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УДК 336.647:658 

КОСТИРКО Л. А., СЕРЕДА О.О. 

 
ФІНАНСОВИЙ КОНТРОЛІНГ РЕГУЛЮВАННЯ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 

 

На основі дослідження еволюції контролінгу визначено проблеми та передумови та  розвитку 

теоретичних і методичних основ фінансового контролінгу регулювання діяльності підприємств. 

Обґрунтовано концептуальні засади фінансового контролінгу регулювання діяльності підприємств на 

новій парадигмі та виокремлено пріоритетні напрями його організації у взаємозв’язку з процесом 

управління вартістю підприємств. Визначено складові фінансового контролінгу та надана їх характе-

ристика. Сформульовані індикатори оцінювання інвестиційного потенціалу та методичні рекомен-

дації щодо використання інформації контролінгу при прийнятті управлінських рішень. 

Ключові слова: фінансовий контролінг регулювання діяльності підприємств, контроллінг 

структури капіталу, контролінг інвестиційного потенціалу, контроль реалізації стратегії фінансового 

регулювання, інвестиційний потенціал, підприємство, ринкова вартість. 

 

Постановка проблеми. На сучасно-

му етапі розвитку економіки функціону-

вання промислових підприємств здійсню-

ється в умовах динамічності і невизначе-

ності на макро- і мікрорівні, яка характе-

ризується посиленням конкуренції, ускла-

дненням інвестиційних процесів та збіль-

шення фінансових ризиків. Вказані тенде-

нції обумовлюють інтерес вітчизняних 

суб’єктів господарювання до використання 

сучасних методів та інструментів фінансо-

вого управління, які сприяють своєчасно-

му реагуванню на зміну оточуючого сере-

довища, а також вибору пріоритетних на-

прямів розвитку, що забезпечують зрос-

тання вартості підприємства. В цьому 

в’язку посилюється роль фінансового кон-

тролінгу як інструменту фінансового регу-

лювання діяльності господарюючих 

суб’єктів та підтримки управлінських рі-

шень. Мова йде про необхідність пошуку 

нових підходів до розвитку методологіч-

них засад фінансового контролінгу регу-

лювання діяльності господарюючих 

суб’єктів. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Теоретичні положення контролін-

гу за різними аспектами висвітлені в нау-

кових працях зарубіжних вчених, серед 

яких Д. Аден, Й. Вебер [1], А. Дайле [2], М. 

Калверт, Р. Каплан, Х. Куппер [3], Е. 

Майєр, Р. Манн, Д. Нортон, Т. Райхман [4], 

П. Хорват [5], Д. Хан [6], С. Фінкельштейн. 

Вагомий внесок у розвиток теорії та прак-

тики застосування контролінгу в Україні 

зробили І. Брижань, В. Герасимчук, 

В. Савчук, В. Сопко, А. Турило, С. Козь-

менко, М. Пушкар, Д. Лозовицький, О. 

Гребешкова, С. Приймак. Сучасні погляди 

на сутність та розвиток фінансового конт-

ролінгу в системі управління представлені 

в роботах вітчизняних дослідників, серед 

яких І. Бланк, О. Терещенко [7, 8], Л. Пта-

щенко [9], В. Сержановим [9], І. Басанцов, 

В. Карцева [10], О. Коковіхіна [11], О. Ря-

бенков [12], І. Хома. 

Втім проблематика, пов'язана з роз-

витком концепції контролінгу з позиції фі-

нансового регулювання розвитку підпри-

ємств, в даний час не є достатньо пророб-

леною. Зокрема, відсутні системні розроб-

ки підходу до фінансового контролінгу ре-

гулювання діяльності підприємств. Пода-

льшого дослідження потребують такі пи-

тання, як контроллінг регулювання струк-

тури капіталу, контролінг інвестиційного 

потенціалу; контроль реалізації стратегії 

фінансового регулювання розвитку підп-

риємства. З огляду на вищевикладене, ак-

туальність розробки теоретичних та мето-

дичних рекомендацій щодо розвитку 

фінансового контролінгу регулювання 

діяльності підприємств на основі систем-

ного підходу очевидна. 

Метою статті є обґрунтування кон-

цептуальних положень фінансового кон-

тролінгу регулювання діяльності 

підприємств як інструменту забезпечення 

ефективності управлінських рішень.  

Викладення основного матеріалу 

дослідження. Дослідження еволюції ро-

звитку концепції контролінгу свідчить про 

зміну його орієнтації (цілей). З цієї точки 
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зору можна виділити наступні його напря-

ми: 

1. Орієнтація на систему обліку [3] - 

створення на основі даних обліку інфор-

маційної системи підтримки управлінських 

рішень, пов'язаних з плануванням і конт-

ролем діяльності господарюючих суб’єктів. 

Контролінг виконує провідну роль в про-

цесі облікової системи, що базується на 

планових показниках, і дозволяє реалізо-

вувати основні цілі підприємства по лікві-

дності і рентабельності. Така концепція є 

придатною для використання на малих пі-

дприємствах. 

2. Орієнтація на управлінську інфор-

маційну систему [4] - створення інформа-

ційної системи управління, яка дозволяє 

службі контролінгу забезпечувати керів-

ників інформацією для координації прийн-

яття управлінських рішень. Згідно з цією 

концепцією контролінг розглядається ба-

зова  інформаційна система підтримки 

управлінського процесу. Основним недо-

ліком є то. що не приділяється достатньо 

уваги планово-контрольних інструментів 

контролінгу. 

3. Орієнтація на систему управління - 

контролінг розглядається як інструмент і 

інтегральна частина системи управління. В 

рамках даної концепції можна виділити 

підходи орієнтовані на планово-

контрольну систему і координацію діяль-

ності системи управління підприємством. 

Перший підхід [6,10]), спрямований на ко-

ординацію  виробничого планування і кон-

тролю та інформаційного постачання. Згі-

дно з другим підходом [1] контролінг роз-

глядається як підсистема управління, що 

координує діяльність всієї системи управ-

ління в цілому. Таким чином, він реалізує 

функцію управління і стає певним синте-

зом таких підсистем управлінської діяль-

ності, як планування, облік (в значній час-

тці управлінський), оперативний контроль 

і аналіз, інформаційна логістика.  

З посиленням динамічності та неви-

значеності зовнішнього середовища про-

мислові підприємства виникла потреба у 

впровадження нових методів та інструмен-

тів фінансового управління. Одним з таких 

інструментів є фінансовий контролінг, 

який інтегрує процеси формування фінан-

сової інформації, аналізу, планування та 

контролю фінансів підприємства. Слід під-

креслити, що фінансовий контролінг має 

стратегічну орієнтованість, тобто він є діє-

вим механізмом формування та реалізації 

фінансової стратегії розвитку підприємств. 

Концепції, орієнтовані на фінансовий 

контролінг становлять найбільший інтерес 

з точки зору дослідження фінансового ре-

гулювання розвитку підприємств. Виходя-

чи з цього необхідно сформувати свій пог-

ляд до фінансового контролінгу:  

по-перше, відсутність концепції фі-

нансового контролінгу в системі регулю-

вання діяльності підприємств потребує ро-

звитку його теоретичних та методичних 

засад;  

по-друге, необхідність контролю та 

ідентифікації факторів, що впливають на 

вартість підприємства для своєчасного ре-

агування на ризики втрат ринкової вартос-

ті та координації управлінських рішень 

щодо зростання вартості підприємства;  

по-третє, потреба у наявності інфор-

мації для прийняття управлінських рішень 

щодо формування раціональної структури 

капіталу та ефективності використання фі-

нансових ресурсів; 

по-четверте, об’єктивна необхідність 

контролю і аналізу інвестиційного потен-

ціалу підприємств  для координації дій по 

реалізації інвестиційної стратегії.  

Звідси зроблено висновок,що систе-

мою інформаційної підтримки фінансового 

регулювання діяльності підприємства є 

система фінансового контролю, яка вбудо-

вана в структуру підприємства. Позицію-

вання фінансового контролінгу регулю-

вання фінансової діяльності підприємств 

побудовано на наступних постулатах. 

Перший полягає в припущенні, що 

фінансовий контролінг повинен бути адап-

тований до змін оточуючого середовища. 

Інформація контролінгу придатна для роз-

робки альтернатив управлінських рішень в 

залежності від цілій і показників, що хара-

ктеризують стадію розвитку підприємства, 

а також коригування цільових векторів у 

зв'язку зі зміною зовнішнього економічно-

го середовища, кон'юнктури фінансового 

ринку і внутрішніх умов. 
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Другий постулат припускає, що вар-

тість господарюючого суб’єкта є одним з 

головних індикаторів ефективності страте-

гії фінансового регулювання розвитку під-

приємства, а також одним з основних кри-

теріїв прийняття рішень. Тому фінансовий 

контролінгу повинен надавати реальну 

оцінку показників, що відображають про-

цес створення вартості за факторами, ре-

зультати реалізації стратегії фінансового 

регулювання розвитку підприємств, фінан-

сові ризики та стратегічну вартість. 

Третій постулат стосується фінансо-

вого контролінгу допустимості відхилення 

фактичних результатів фінансової діяльно-

сті від запланованих, діагностування за ро-

змірами відхилень втрат від руйнування 

вартості підприємства. Залежно від визна-

чених факторів, що впливають на зміни 

вартості, здійснюється ідентифікація від-

хилень та узагальнення інформації для 

прийняття або коригування управлінських 

рішень. 

Четвертий постулат полягає у орієн-

тованості фінансового контролінгу на ін-

формаційні потреби власників, фінансових 

менеджерів та користувачів інформацією. 

Формування системи фінансового 

контролінгу регулювання підприємств є 

складним і послідовним процесом, який 

полягає в розробці блоків системи та у ви-

значенні послідовності етапів її побудови. 

В якості контрольованих величин можуть 

бути: цілі, ключові індикатори стратегії, 

потенціали успіху, фактори успіху, сильні і 

слабкі сторони підприємства, шанси і ри-

зики, припущення-сценарії, межі і наслід-

ки [13]. Рівень деталізації інформації ви-

значається ступенем важливості кожного 

показника або фрагмента інформації, і 

встановленням меж, коли інформація стає 

значущою для контролю. 

Доцільна організація фінансового 

контролінгу визначається фундаменталь-

ними та спеціальними принципами. Фун-

даментальні принципи фінансового конт-

ролінгу детально в економічній літературі 

[13, с. 55-56; 8; 14], зокрема інтегрованості, 

багатоваріантності, причинно-

наслідкового зв’язку, уніфікації, рівноваж-

ності, виваженості, адаптивності, зворот-

ного зв’язку. Використання системного 

підходу дозволило окрім фундаментальних 

виокремити спеціальні принципи фінансо-

вого контролінгу регулювання діяльності 

підприємства: гнучкості, оптимальності, 

синергії, врахування впливу факторів на 

ринкову вартість підприємства. 

Принцип гнучкості означає контроль 

і аналіз джерел фінансування для виявлен-

ня можливостей мобілізації фінансових 

ресурсів з метою максимізації ринкової 

вартості підприємств в змінних умовах го-

сподарювання. 

Принцип оптимальності означає, що 

система фінансового контролінгу повинна 

бути регулятором управлінських рішень 

щодо формування оптимальної структури 

капіталу, узгодженості структури інвесту-

вання та фінансування та  формування ре-

зервів ліквідності. 

Фінансовий контролінг за принципом 

синергії означає, що додана вартість в ці-

лому по підприємству визначається на ос-

нові контрольно-аналітичної інформації  за 

видами діяльності, бізнес-одиницями, про-

дуктами. 

Для реалізації принципу врахування 

впливу факторів на ринкову вартість підп-

риємства запропоновано класифікацію фа-

кторів за ознаками: регульовані і нерегу-

льовані, руйнуючі вартість та генеруючі 

вартість. У відповідністю з цією класифі-

кацією формується інформація в межах 

контролінгу для прийняття управлінських 

рішень щодо формування цільових векто-

рів стратегії фінансового регулювання та 

коректування показників в процесі її реалі-

зації. 

Визначені принципи є методологіч-

ним базисом концептуальної моделі фінан-

сового контролінгу регулювання діяльнос-

ті підприємства (рис.). В даному випадку 

фінансової контролінг регулювання діяль-

ності повинен бути орієнтований насампе-

ред на підтримку прийняття рішень щодо 

вибору альтернативи стратегії регулювання 

розвитку підприємства на основі зміни фа-

кторів вартості і ризику.  
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Рис. 1 Концептуальна модель фінансового контролінгу регулювання діяльності підприємств 

Джерело: розроблено авторами 
 

Основними функціями фінансового 

контролінгу регулювання є :1) інформа-

ційна - проявляється у формування інфор-

мації для прийняття управлінських рішень 

в процесі створення вартості; 2) плануван-

ня - розробка стратегічного плану фінан-

сового регулювання діяльності підприємс-

тва та корегування його показників в про-

цесі виконання; 3) контрольна – визначен-

ня цільових показників і прийнятності меж 

їх відхилень; 4) аналітична – виявлення 

факторів, які впливають на зміни вартості 

підприємства; 5) регулювання - виявлення 

відхилення від цільових векторів стратегії 

фінансового регулювання розвитку підп-

риємства та оцінка допустимості ризику 

зниження його вартості, розробка рекоме-

ндацій щодо підвищення заходів щодо пі-

двищення ефективності її реалізації. Так 

функція регулювання проявляється на ета-

пі розробки стратегії інвестування та коор-

динації вкладень коштів в об’єкти інвесту-

вання. Це обумовлюється тим, що в проце-

сі інвестування необхідно корегувати цілі 

та завдання залежно від ситуації на ринку 

інвестицій. 

Спрямованість фінансового контро-

лінгу зумовлює об'єкти контролю. Об'єк-
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тами фінансового контролінгу регулюван-

ня є управлінські процеси та рішення, фі-

нансові, матеріальні, нематеріальні ресур-

си; результати реалізації стратегії фінансо-

вого регулювання. 

Головна мета фінансового контролін-

гу регулювання діяльності підприємства – 

інформаційно-аналітична підтримка 

управлінських рішень щодо максимізації 

ринкової вартості підприємства. Процес 

функціонування фінансового контролінгу 

засновується на інтересах власників підп-

риємства, його результативність залежить 

від його можливості забезпечувати інфор-

маційний зворотний зв'язок і ідентифіку-

вати загрози зниження вартості підприємс-

тва для розробки своєчасних заходів. В 

межах фінансового контролінгу формуєть-

ся інформація яка дозволяє здійснити ви-

бір показників, що характеризують здат-

ність генерувати додану вартість та оціни-

ти реальну вартість підприємства. Виходя-

чи з цього, цільовими параметрами страте-

гічного і оперативного фінансового управ-

ління можуть бути показники дисконтова-

ного грошового потоку, грошової віддачі 

на вкладені інвестиції та доданої «кеш»-

вартості, економічної доданої вартості. 

Однією з головних переваг фінансового 

контролінгу є можливість інформаційно 

забезпечувати прийняття управлінських 

рішень, планувати та координувати потен-

ціал зростання вартості компанії. 

Основними завданнями фінансового 

контролінгу регулювання діяльності підп-

риємства є: адаптація до змін навколиш-

нього середовища; розвиток підприємства 

в довгостроковій перспективі; ефектив-

ність реалізації стратегії фінансового регу-

лювання розвитку підприємств; зростання 

вартості компанії; створення економічної 

доданої вартості; ефективне використання 

фінансових ресурсів; ефективне функціо-

нування підприємства і його структурних 

одиниць; задоволення інтересів всіх заці-

кавлених осіб. 

У загальному вигляді фінансовий ко-

нтролінг охоплює чотири блоки (табл. 1): 

(1) Контроллінг регулювання структури 

капіталу; (2) Контроль операцій зовніш-

нього фінансування; (3) Контролінг інвес-

тиційного потенціалу; (4) Контроль реалі-

зації стратегії фінансового регулювання 

розвитку підприємства. 

Т а б л и ц я  1 

Організація фінансового контролінгу регулювання діяльності підприємств 
Блоки Пріоритетні напрями 

1. Контроллінг регулюван-

ня структури капіталу 

 

Контроль і аналіз структури капіталу 

Оцінка узгодженості структури інвестування та фінансування 

Контроль забезпеченості короткостроковим та довгостроковим ка-

піталом 

Формування резервів ліквідності 

Вибір доцільних джерел фінансування 

2. Контроль операцій  

зовнішнього фінансування 

Контроль надходження коштів від зовнішнього фінансування: ви-

пуску акцій і інших інструментів власного капіталу; незабезпече-

них боргових зобов'язань, позик, векселів, облігацій та інших позик 

Контроль погашення зобов'язань і позик 

3. Контролінг інвестиційно-

го потенціалу 

Контроль реалізації  

стратегії інвестування 

Контроль реалізації стратегії інвестування 

Аналіз ефективності капіталовкладень  

Аналіз впливу фінансових інструментів на відтворення капіталу 

Прогнозування змін інвестиційного потенціалу 

4. Контроль реалізації 

стратегії фінансового  

регулювання  

розвитку підприємства 

 

Контроль зміни вартості підприємства і бізнес-одиниць 

Контроль за забезпеченням ефективного використання фінансових 

ресурсів компанії 

Коригування параметрів фінансової стратегії 

Оцінка ризику руйнування ринкової вартості  

Підготовка рекомендацій щодо коригування параметрів фінансової 

стратегії 

Джерело: розроблено авторами 
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Аналіз факторів оточуючого середови-

ща спрямований на виявлення «сильних» і 

«слабких» місць на основі відомих методик 

SWOT і SPACE-аналізу [15, с. ] і розробка 

рекомендацій щодо використання потенціалу 

створення вартості в поточному і майбутньо-

му періодах є складовою на всіх етапах фі-

нансового контролінгу .  

Фінансова структура капіталу є одним з 

ключових факторів створення вартості підп-

риємства. Оптимальна структура капіталу – 

це умова сталого розвитку. Оптимальною 

структурою капіталу є така структура капіта-

лу, яка оптимізована по співвідношення вла-

сного і позикового капіталу і за структурою 

елементів капіталу з урахування їх вартості та 

ризику [15, с. 204]. Звідси, контроль структу-

ри капіталу підприємства, насамперед, необ-

хідний для прогнозування зміни вартості. Ко-

нтроль відображає зміни внутрішнього і зов-

нішнього потенціалу відтворення вартості та 

передбачає аналіз компонентів та структури 

капіталу за системою показників: середньоз-

важеної ціни капіталу, рентабельності влас-

ного капіталу, структури використовуваного 

капіталу, обсягу інвестицій в основний і обо-

ротний капітал та ризик. 

Контролінг інвестиційного потенціалу 

забезпечує інформацією процес розробки ін-

вестиційної стратегії підприємства та її реалі-

зації. Ефективність стратегії інвестування 

оцінюється на основі системи показників 

ефективності капіталовкладень та фінансових 

інвестицій. В якості контрольних індикаторів 

для оцінки інвестиційного потенціалу най-

більш придатними є такі показники як інвес-

тиції, структура інвестицій по джерелам фі-

нансування, вартість капіталу, прибутковість 

інвестованого капіталу (табл. 2). 

Т а б л и ц я  2 

Індикатори інвестиційного потенціалу підприємства 

Індикатор Показники Сфера застосування 

Інвестиції Обсяг інвестицій,  

приріст інвестицій 

Оцінка інвестиційної привабливості  

Оцінка вартості підприємства 

Структура  

інвестицій по напрямам 

використання 

Доля інвестицій в  

необоротні та оборотні 

активи 

Оцінка можливості розвитку 

 підприємства 

Структура інвестицій по 

джерелам фінансування 

Доля інвестицій за  

джерелами фінансування 

Контроль змін фінансування 

 інвестиційної діяльності 

Вартість капіталу Норма прибутковості, яку 

вимагає власник капіталу 

Залучення інвестицій 

Інвестиційний аналіз 

Прибутковість  

інвестованого капіталу 

Віддача на 

 інвестований капітал 

Оцінка ефективності інвестицій  

Порівняння ефективності  

альтернативних інвестицій  

Джерело: розроблено авторами 
 

Результати аналізу інвестиційного по-

тенціалу використовуються для прийняття 

управлінських рішень щодо коригування ці-

льових векторів інвестиційної стратегії та 

стратегічних фінансових планів. 

Контроль реалізації стратегії фінансо-

вого регулювання розвитку підприємства є 

одним із етапів оцінки результативності вар-

тісно-орієнтованого управління. Процесу 

здійснення контролю передує визначення 

ключових факторів, які доцільно класифіку-

вати у такий спосіб: 1) фактори, що генеру-

ють вартість, мають прямий зв'язок з вартіс-

тю підприємства, зростання цих показників в 

динаміці збільшує вартість компанії, 2) фак-

тори, що руйнують вартість та зростання 

яких знижує вартість компанії. До факторів 

створення вартості відносяться: рентабель-

ність продаж, рентабельність активів, рента-

бельність власного капіталу. Руйнуючими 

факторами є зростання заборгованості, вар-

тості капіталу та операційних витрат. Конт-

роль і аналіз факторів, що впливають на вар-

тість підприємства, дозволяє відслідковувати 

результативність стратегії фінансового регу-

лювання розвитку підприємства та корегува-

ти її параметри залежно від змін. Така інфо-

рмація є основою для планування та контро-

лю виконання планів щодо створення варто-

сті за видами діяльності та бізнес-одиницями. 

Таким чином, раціональна організація 

фінансового контролінгу регулювання дія-

льності підприємств забезпечує зростання 

ринкової вартості підприємства за рахунок 

інтеграції його елементів: аналізу факторів 

оточуючого середовища, контролінгу регу-
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лювання структури капіталу, контроль опе-

рацій зовнішнього фінансування, контролінг 

інвестиційного потенціалу, контроль реалі-

зації стратегії фінансового регулювання роз-

витку підприємства. 

Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень. Фінансовий контролінг є 

системою інформаційної підтримки стратегії 

фінансового регулювання розвитку підпри-

ємств відповідно до умов зовнішнього сере-

довища та інструментом гармонізації інте-

ресів підприємства і зацікавлених осіб та ін-

ститутів. Процес фінансового контролінгу 

розглядається з точки зору інтеграційного 

взаємозв’язку з основними етапами управ-

ління вартістю підприємств. Розвиток мето-

дичних засад фінансового контролінгу регу-

лювання діяльності підприємств засновуєть-

ся на положеннях системного підходу та 

принципах гнучкості, оптимальності, синер-

гії, врахування впливу факторів на ринкову 

вартість підприємства. Запропоновані кон-

цептуальні положення фінансового контро-

лінгу регулювання діяльності підприємств, 

які розкривають пріоритетні напрями, ком-

поненти та об’єкти, забезпечують підвищен-

ня ефективності управління вартістю підп-

риємств. Наведена система індикаторів інве-

стиційного потенціалу надає можливість 

сформувати інформацію для прийняття рі-

шень щодо корегування векторів інвестицій-

ної стратегії у відповідності з розвитком ри-

нків. 
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Костирко Л.А., Середа О.О. 

Финансовый контроллинг регулирования деятельности предприятий 

На основе исследования эволюции контроллинга определены проблемы и предпосылки и раз-

витие теоретических и методических основ финансового контроллинга регулирования деятельности 

предприятий. Обоснованы концептуальные положения финансового контроллинга регулирования 

деятельности предприятий на новой парадигме и определены приоритетные направления его органи-

зации во взаимосвязи с процессом управления стоимостью предприятий. Определены составляющие 

финансового контроллинга и приведена их характеристика. Сформированы индикаторы оценки инве-

стиционного потенциала и методические рекомендации по использованию информации контроллин-

га при принятии управленческих решений. 

Ключевые слова: финансовый контроллинг регулирования деятельности предприятий, кон-

троллинг структуры капитала, контроллинг инвестиционного потенциала, контроль реализации стра-

тегии финансового регулирования, инвестиционный потенциал, предприятие, рыночная стоимость. 
 

Kostyrko L., Sereda О. 

Financial controlling of regulation of activity of enterprises  

Based on the study of the evolution of controlling identified challenges and preconditions for the de-

velopment of theoretical and methodical bases of financial controlling of regulation of activity of enterprises. 

Grounded conceptual basis of financial controlling of regulating of activity of enterprises on a new paradigm 

and highlighted the priorities of its organization in conjunction with the process of cost management of en-

terprises. Identified the constituents of financial controlling and given their characteristics. Formulated indi-

cators for assessing the investment potential and guidelines for use of information of controlling in manage-

ment decisions. 

Keywords: financial controlling of regulation of activity of enterprises, controlling of capital structure, 

controlling of investment potential, monitoring the implementation of the strategy of financial regulation, 

investment potential, an enterprise, market value. 
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